

Большевистский ПУТЬ

Орган Вачского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся.

№ 60 (1623). Четверг 16 сентября 1943 года | Цена номера 15 коп.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генерал-полковнику ТОЛБУХИНУ Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска Южного и Юго-Западного фронтов, в результате умелого маневра и стремительного наступления, одержали крупную победу в Донецкой бассейне над немецкими захватчиками. Сломив сопротивление врага, наши войска в течение шести дней с боями овладели городами Дебальцево, Иловайск, Лисичанска, Енакиево, Горловка, Чистяково, Славянск, Артемовск, Краматорская, Константиновка, Макеевка, Красноармейское. Ясиноватая и областным центром Донбасса — городом Сталино.

Таким образом войска Южного и Юго-Западного фронтов отбили у немцев и вернули нашу Родину Донецкий бассейн — важнейший угольный и промышленный район страны.

В боях за Донбасс отличились войска генерал-лейтенанта Цветаева, генерал-лейтенанта Крейзера, генерал-лейтенанта Лелюшенко, генерал-лейтенанта Захарова, генерал-майора Жеребина, генерал-майора Маковчук, генерал-майора Белова, генерал-майора Ростлого, летчики генерал-лейтенанта авиации Судец, генерал-лейтенанта авиации Хрюкина и особенно 126 стрелковая дивизия под командованием Казарцева, 127 стрелковая дивизия полковника Крымова, 271 стрелковая дивизия полковника Говорева, 346 стрелковая дивизия генерал-майора Станкевича, 266 стрелковая дивизия полковника Ребрикова, 279 стрелковая дивизия генерал-майора Потапенко, 259 стрелковая дивизия полковника Власенко, 50 Гвардейская стрелковая дивизия полковника Владичанского, 301 стрелковая дивизия полковника Антонова, 230 стрелковая дивизия полковника Украинского, 54 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Данилова, 297 стрелковая дивизия полковника Матвеева, 61 Гвардейская стрелковая дивизия полковника Лазановича, 59 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Каравышиева, 34 Гвардейская стрелковая дивизия полковника Брайля, 40 Гвардейская

стрелковая дивизия полковника Пономарева, 320 стрелковая дивизия генерал-майора Швыгина, 96 Гвардейская стрелковая дивизия полковника Левина, 5 Гвардейская отдельная мотострелковая бригада полковника Бугаева, 135 танковая бригада подполковника Безнощенко, 179 истребительный противотанковый артиллерийский полк майора Санченко, 243 отдельный танковый полк майора Подлесного.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за овладение Донбассом соединениям и частям присвоить наименования:

«Сталинских»:

50-я Гвардейской стрелковой дивизии;

301-я стрелковой дивизии; 230-я стрелковой дивизии;

«Енакиевских»:

34-я Гвардейской стрелковой дивизии;

40-я Гвардейской стрелковой дивизии;

320 стрелковой дивизии;

«Иловайских»:

96-я Гвардейской стрелковой дивизии;

«Чистяковских»:

127-я стрелковой дивизии;

«Горловских»:

126-я стрелковой дивизии;

271-я стрелковой дивизии;

«Дебальцевских»:

346-я стрелковой дивизии;

«Артемовских»:

266-я стрелковой дивизии;

259-я стрелковой дивизии;

«Лисичанских»:

279-я стрелковой дивизии;

«Константиновских»:

135-я Константиновская танковая бригада;

179-я Константиновский истребительный противотанковый артиллерийский полк;

54-я Гвардейская Макеевская стрелковая дивизия;

61-я Гвардейская Славянская стрелковая дивизия;

297-я Славянская стрелковая дивизия;

59-я Гвардейская Краматорская стрелковая дивизия;

5-я Гвардейская Краматорская отдельная мотострелковая бригада;

243-й отдельный Краматорский танковый полк.

В знак торжества по случаю

крупной победы в Донбассе

сегодня, 8 сентября, в 20 ча-

сов столицы нашей Родины

Москва от имени Родины са-

люют нашим доблестным вой-

ским, освободившим Донбасс

от немецких захватчиков,

— двадцать артиллерийскими

залпами из двухсот двадцати

четырех орудий.

За отличные боевые дей-

ствия об'являю благодарность

всем руководимым Вами вой-

ским, участвовавшим в осво-

бождении Донбасса.

Вечная слава героям, пав-

шим в борьбе за свободу и не-

зависимость нашей Родины!

Смерть немецких захватчи-

кам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

8 сентября 1943 года

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Центрального фронта, продолжая стремительное наступление, форсировали реку Сейм и 6 сентября освободили от немецких захватчиков город Конотоп, а сегодня 9 сентября после ожесточенных двухдневных боев наши войска штурмом овладели городом Бахмач — важнейшим железнодорожным узлом, центром коммуникаций противника и решающим опорным пунктом обороны немцев на Киевском направлении.

В боях за города Конотоп и Бахмач отличились войска генерал-лейтенанта Черняховского, генерал-лейтенанта Бондарева, генерал-майора Козлова П. М., летчики генерал-лейтенанта авиации Руденко и особенно 132 стрелковая дивизия генерал-майора Шкрылева, 143 стрелковая дивизия полковника Аникиевского, 280 стрелковая дивизия генерал-лейтенанта Голосова, 70 Гвардейская Глуховская стрелковая дивизия генерал-майора Гусева, 75 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Горицкого, 221 бомбардировочная авиационная дивизия полковника Бузылева, 3 Гвардейская легкотанковая бригада подполковника Жегала, 56 Гвардейский минометный полк подполковника Шаповалова, 65 Гвардейский минометный полк майора Навлова.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за освобождение городов Конотоп и Бахмач соединениям и частям присвоить наименования:

«Конотопских»

143-я стрелковой дивизии;

280-я стрелковой дивизии;

65-му Гвардейскому минометному полку;

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за освобождение городов Конотоп и Бахмач соединениям и частям присвоить наименования:

«Бахмачских»

75-й Гвардейской стрелковой дивизии;

132-й стрелковой дивизии;

221-й бомбардировочной авиа-

ционной дивизии;

3-й Гвардейской легкотанковой бригаде;

56-му Гвардейскому минометному полку;

70-ю Гвардейскую Глуховскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом Красного Знамени.

Сегодня 9 сентября в 20 часов столица нашей Родины

Москва от имени Родины са-

люют нашим доблестным вой-

ским, освободившим города Конотоп и Бахмач, — двадцать артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые дей-

ствия об'являю благодарность

всем руководимым Вами вой-

ским, участвовавшим в боях за

освобождение Конотопа и Бахмача.

Вечная слава героям, пав-

шим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчи-

кам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

9 сентября 1943 г.

ПРИКАЗ

Народного Комиссара Обороны

№ 269

8 сентября 1943 г.

г. Москва.

23 февраля 1943 года гвардии рядовой 254 Гвардейской стрелковой дивизии Александра Матвеевича Матросова, в решающую минуту боя с немецко-фашистскими захватчиками за дер. Чернушки, прорвавшись к вражескому дзоту, закрыл своим телом амбразуру, пожертвовал собой и тем обеспечил успех наступающего подразделения.

Указом Президиума Совета СССР от 19 июня 1943 г. гвардии рядовому тов. Матросову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Великий подвиг товарища Матросова должен служить примером воинской доблести и героизма для всех воинов Красной Армии.

Для увековечения памяти Героя Советского Союза гвардии рядового Александра Матвеевича Матросова приказываю:

1. 254 Гвардейскому стрелковому полку 56 гвардейской стрелковой дивизии присвоить наименование:

«254 Гвардейский стрелковый полк имени Александра Матросова».

2. Героя Советского Союза гвардии рядового Александра Матвеевича Матросова зачислить навечно в списки 1-й роты 254 Гвардейского полка имени Александра Матросова.

Народный Комиссар Обороны

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ
Генерал-полковнику ТОЛБУХИНУ

Войска Юго-Западного фронта, продолжая успешное наступление, сегодня 10 сентября овладели городом Барвенково, городом и важнейшим железнодорожным узлом Чаплино. Сегодня же войска Южного фронта стремительным ударом овладели важнейшим узлом железных дорог в Приазовье — городом Волновахой, наступая вдоль побережья Азовского моря, освободили от немецких захватчиков крупный центр металлургической промышленности Юга — город и порт Мариуполь.

Этот новый успех достигнут нашими войсками на Юге в результате смелого маневра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл немецких войск.

В боях за города Мариуполь, Барвенково, Волноваха и Чаплино отличились донские казаки кавалеристы генерал-майора Селиванова, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Пушкина и генерал-лейтенанта Руссиянова, войска генерал-лейтенанта Чуйкова, генерал-лейтенанта Лелюшенко, генерал-лейтенанта Хоменко, летчики генерал-лейтенанта авиации Судец, генерал-лейтенанта авиации Хрюкина, генерал-майора авиации Тупикова, моряки контр-адмирала Горшкова, высадившего десант западнее Мариуполя.

Особенно отличились:

11 Гвардейская Донская кавалерийская дивизия полковника Сланова, 130 Таганрогская стрелковая дивизия полковника Сычева, 221 стрелковая дивизия подполковника Блажевич, 3 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Цаликова, 39 Гвардейская стрелковая дивизия подполковника Лещинина, 9 Гвардейская истребительная авиационная дивизия полковника Даусова, 5 Гвардейская механизированная бригада полковника Сафонова, 6 Гвардейская механизированная бригада полковника Артеменко, 12 мотострелковая бригада подполковника Жарова, 3 танковая бригада подполковника Девятко, 39 танковая бригада подполковника Беспалова, 31 Гвардейская отдельная танковая бригада генерал-майора танковых войск Бурдова, 65 танковая бригада полковника Шевченко, 1890 отдельный самоходный легкий артиллерийский полк, 517 Барвенковский отдельный танковый батальон.

130-ю Таганрогскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом Красного Знамени.

Сегодня 10 сентября в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим города Мариуполь, Волноваху, Чаплино и Барвенково, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за Мариуполь, Волноваху, Чаплино и Барвенково.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

10 сентября 1943 года

На фронтах отечественной войны

С 8 по 14 сентября

гельной авиационной дивизии.
«Волновахских»

11-й Гвардейской Донской кавалерийской дивизии,

3-й Гвардейской стрелковой дивизии,

5-й Гвардейской механизированной бригаде,

6-й Гвардейской механизированной бригаде,

12-й мотострелковой бригаде,

65-й танковой бригаде.

«Чаплинских»

3-й танковой бригаде,

39-й танковой бригаде.

«Барвенковских»

39-й Гвардейской стрелковой дивизии,

31-й Гвардейской отдельной танковой бригаде,

1890-му отдельному самоходному легкому артиллерийскому полку,

517-му отдельному танковому батальону.

Вперед эти соединения и части именовать:

221-я Мариупольская стрелковая дивизия,

9-я Гвардейская Мариупольская истребительная авиационная дивизия,

11-я Гвардейская Волновахская Донская кавалерийская дивизия,

3-я Гвардейская Волновахская стрелковая дивизия,

5-я Гвардейская Волновахская механизированная бригада,

6-я Гвардейская Волновахская механизированная бригада,

12-я Волновахская мотострелковая бригада,

65-я Волновахская танковая бригада.

3-я Чаплинская танковая бригада,

39-я Чаплинская танковая бригада,

39-я Гвардейская Барвенковская стрелковая дивизия,

31-я Гвардейская Барвенковская отдельная танковая бригада,

1890-й Барвенковской отдельной самоходной легкой артиллерийской полк,

517-й Барвенковский отдельный танковый батальон.

130-ю Таганрогскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом Красного Знамени.

Сегодня 10 сентября в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим города Мариуполь, Волноваху, Чаплино и Барвенково, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за Мариуполь, Волноваху, Чаплино и Барвенково.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

Обзор

международных событий

8 сентября, когда столица нашей Родины Москва салютовала нашим доблестным войскам, освободившим Донбасс от немецких захватчиков, пришла весть о капитуляции Италии. Итальянское правительство безоговорочно подписало условия перемирия, одобренные правительством США, Англии и СССР. Военные действия между Италией и союзниками прекратились.

Немедленно после капитуляции Италии, находившиеся здесь немецкие войска захватили ряд важных итальянских городов в Северной Италии. Одновременно Гитлер создал самозваное итальянское «правительство» из беглых фашистов. 10 сентября немецкие войска заняли Рим.

Союзные войска, высадившиеся 3 сентября на юге страны и 9 сентября в районе Неаполя, занимают теперь почти всю южную часть Италии. Здесь они ведут бои со слабыми немецкими заслонами, отходящими на Север. Союзники заняли порт Салерно, на западном побережье, крупный военно-морской порт Таранто и порт Бриндизи на Адриатическом море.

Правительство Бадольо и король выехали из Рима, и, находясь на итальянской территории, обратились с призывом к войскам и населению оказывать отпор немцам... с таким же призывом к народу обратились представители всех итальянских политических партий. Итальянские войска участвуют в боях с немцами на участке Неаполь-Салерно и в других местах. Значительная часть итальянского флота ушла в порты союзников.

Из Венгрии, Румынии и Финляндии приходят сообщения о том, что капитуляция Италии сильно поколебала положение фашистских правительств в этих странах. Правители этих стран и без того охвачены тревогой в связи с поражениями германских войск на нашем фронте. По последним сообщениям в Будапеште и Бухаресте после того, как стало известно о капитуляции Италии, состоялись демонстрации против немцев.

В Греции встроение таково, что немцам пришлось выставить пулеметы на улицах Афин и Салоник. Во Франции многие итальянские солдаты присоединились к французским партизанам.

Начав военные действия в Италии, Гитлер стремится выиграть время и задержать продвижение союзников. Но для этого ему понадобилось много войск. Так как на нашем фронте немцы терпят поражение, то германское командование не может перебросить войска в Италию. Тем самым для наших союзников создаются весьма благоприятные условия для удара по немцам в Италии и других районах Европы.

(ТАСС).

Освобожденным районам — братскую помощь!

Колхозники колхозов Клинского сельсовета, воодушевленные успехами родной Красной Армии, проявляют заботу о жителях освобожденных районов от немецкого рабства, оказывая им помощь в обезврежении скотом.

Обсуждая постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации», колхозники решили выделить скот для освобожденных районов. Всего от колхозов

выделено 10 голов крупного рогатого скота, 20 свиней и 30 овец. Кроме этого колхозники выделяют скот из личного пользования. Тт. Рожков и Пронин выделили по одной овце, курмышские колхозники решили приобрести на свои средства и передать в освобожденные районы 7 голов овец.

Выделение скота колхозниками продолжается.

И. Котов,
председатель сельсовета.

Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.